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A jól rendezett gazdászat ismer­
tető jegyei.

(Levéltöredékek.)
II.

Véleményünk szerint vannak a gazdászat- 
nál is oly külső jelenségek, melyek biztos is­
mertető jegyéül szolgálhatnak a jól rendezettség­
nek; azok körül—belöl a következők:

1. Az egész gazdászatnak minden egyes 
résziéTéThén'~li~”réTrtP’és~TrszTiaTIgzas megragadó 
képét kell hogy magán hordja. A munkáknak 
előre átgondolt terv szerint kell folyniok, hogy 
a munkarendezésnél akadályok ne merülhessenek 
fel s hogy a mihez kezdenek kellő gonddal, pon­
tossággal , szakismerettel és megfontolással le- 
hessén végrehajtani.

2. A gazdasági eszközöknek átalában jó 
karban kell lenniük és oly menynyiségben, hogy 
előré nem látott esetekben e tárgy miatt fenn­

akadás ne történjék. A tulböség és fény szük­
ségtelenek, sőt károsok lehetnekha tudniillik 
a gazda a csinosság kedviért némely munka- 
gyorsitó s erökimélö eszközöket elmellőz, azon­
ban az eszközök tartásánál és használatánál a 
rendnek és kíméletnek nem azabad hiányzani.

3. A gazdászathoz szükséges marháknak jó 
karban, s a viszonyokhoz mért arányban vagy is 
oly menynyiségben kell lenniük, hogy a jószág 
iga-munkáit könvnyen végezhessék, a kellő trá- 
gyamenynviséget mindig elegendő bőségben elé- 
állithassák, s a jószágnaiveiés czéljának. a le­
hető legnagyobb jövedelemhajtásnak megfelelje­
nek. A marhatartás vagy a táplálás se ne pa­
zarul, se ne fukarul történjék. s ha csak lehet 
egész éven át egyforma arányban, de még is. 
hogy mindig kitűnjék az olcsóság utáni törekvés; 
a jó gazda nem inaga-termesztette kostet csak 
nem várt balesetektől kényszerítve használ; a 
haszonnal eladható gabonát e végre csak oly ese­
tekben fordítja, ha igásmarhái erőteljes táplálást 
igényelnek, vagy fiatal állatai növelése követeli; 
de akkor is az okos meggazdálkodás a vezére.

4. A jószágnak jó erőben tartására szüksé­
ges sőt tenyésző erejét magasbitható trágyának 
mindig elegendő menynyiségben kell készülnie 
magában a jószágban ; minthogy az állati trágva 
ha nem is épen a legjobb. de mindenesetre a 
legolcsóbb. ha csak az állattenyésztést oKosan 
űzi a gazda. Más trágyaszerek használata néze­
tünk szerint csak a következő kevés esetben 
igazolható :

— ha bizonyos növények tenyészését siet­
tetni akarja a gazda, mint például némely vi­
dékeken a lóherét gyps-szel.

— ha a kihordott állati trágya erejét a ter­
melés szaporítása tekintetéből növelni akarja, 
például ha meszel elegyít a trágya közé, mint 
tesznek sok vidékeken a jó gazdák.
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— ha a kereskedésben kapós, tehát jól jö­
vedelmező oly növényt akar tenyészteni, mely­
nek tenvészése biztosítására a közönséges istállói 
trágya nem elégséges.

A ki gazdaságát vásárlóit trágyára alapítja, 
az tervei kivitelében sokszor csalódhatik; az a 
jövő iránt csak emberi biztossággal sem lehet.

5. A gazdászathoz tartozó szántóknak és 
kaszálóknak s átalában minden darabka helynek 
jó karban kell lennie; gondos ápolás bélyegét 
a viz ne mosta legyen le róluk.

A hol a rétek helyenként ingoványok, a 
nád büszkén emeli magasra fejét, a tápláló fü­
vek helyét csikófarok foglalja el, vagy épen szúró 
tövisek, látszik, hogy az ily gazdászat a jöve- 
dclmezés magas fokától távol van. Hát még ha 
a szántóföldeket kígyóhagyma, perje s más bur­
jánok lepték el, ugyan hogyan állana közel czél- 
jához az ily gazdászat? A hol a földeket a zá­
porok leomló vize, tetszés szerint bebarangolja 
s a termőföldet szertehordja, hol felfogó med­
rekről gondoskodva nincsen; hol az esővíz ár­
kokat ás keresztülkasul a szántókon , ott a jól 
rendezett gazdaság nincs meghonosulva.

6. A növelésbe vett növényeknek kivétel 
nélkül mindig a lehető legnagyobb termést kell 
adniok. Hiányos, nem idejébeni növelésből kö­
vetkező, földsoványság, rossz megválasztás, vagy 
rosszul választott vetésforgásból következő rósz 
termésnek nem szabad előfordulni; a rossz ter­
mést csak természeti csapások, kemény tél, nagy 
szárazság vagy sok eső s más hasonlók igazol­
hatják. A takarmánynövények úgy legyenek nö­
velve, hogy lehető csekély kiterjedésű hely szol­
gáltassa a szükséges takarmányt.

Magától értődik, miszerint a tenyészetre a 
föld természeti tulajdonsága, fekvése, az égalj 
stb. lényeges befolyást gyakorolnak, azonban vi­
lágért se hidjük, miszerint a füldtermékenység 
csak a föld természeti minőségétől függene; mert 
az nagy mértékben függ a gazda értelmességé- 
töl, szorgalmától, ügyszeretetétől.

7. Végre bár mekkora legyen a jószág, min­
den hozzátartozó földdarabnak annyit kell jöve- 

Üeímezm , menynyiben azt veteményesnek , do- 
hányosnak stb. kibérelnék. Fájdalom a gazdasá­
gokban ilyenféle számításokat nem igen szoktak 
tenni, tehát ha kérdi valaki, menynyi tiszta jö­
vedelmet adott ez vagy amaz föld vagy rét? nem 
tudnak reá felelni; pedig számítás nélkül bizto­
son haladni nem lehet.

Ha ön valamely jószágon az elészánötók 
feltételeket még csak egy részben is nem lá- 
tandja teljesítve; ne sokat vesztegesse idejét an­

nak vizsgálatával, mert nem érdemli a fáradsá­
got ; ott vagy az elrendezés vagy a végrehajtás 
kereke meg van romolva. L.

Rövid utasítás
a gőzfürdők használatáról.

Az e lapokban is több ízben említett Dr. 
Szombathelyi-féle fürdőintézet a sétatér kezde­
tén annyira elkészült már, hogy csak még némi 
rövid ismertetést és utasítást tartunk szüséges- 
nek közölni az, ezen intézetet mindig nagyobb 
számmal használó közönség érdekében.

Különösen megemlítjük a több nemű für­
dők között az újabb korban nálunk is mindig 
nagyobb és méltó kiterjedést nyerő gőzfürdőt, 
melynek előállításával nem csekély érdemet szer­
zett magának a vállalkozó tulajdonos, és melyet 
több évi tapasztalás után — egészségesnek mint 
legjelesebb proiilaiticumot, betegnek pedig mint 
leghatósb és legártatlanabb küvetkezésü gyógy­
szert — a leghőbben ajánljuk. Kiemeljük ennél­
fogva különösen ezen fürdő hatásmódját, rövid 
utasítással miképeni használatáról, s megemlítjük 
némi nemeit a betegségeknek, melyekben a gőz­
fürdő hatása kitűnő.

A gőzfürdőnek legközelebb eső hatásköre 
a bőrrendszer és a vérkörzés, kitűnő 
visszahatással az idegrendszerre.

Az által, hogy a bőr tisztaságát kiválólag 
előmozdítja, a bőr különböző mirigy-útjait sza­
badon tartja, s föképen az izzmirigvek műkö­
dését elősegíti, a testnek egyik fontját nyitja 
meg a kóranyagok kihajlására. Más részt a vér­
körzés fölelevenitése által a test mélyebb ré­
szeiben rejlő pangásokat, izzadmányokat s du­
gulásokat eloszlatja, s az alkató részek vegyü- 
letére módosílólag hat, — mig a gőzfürdővel 
összekötött hideg zuhanyozások, a mellett, hogy 
a testszervezet fölizgatottságát esi lapítják, hatha­
tósan segítik elő a bőrnek külső viszonyok elleni 
edzését. Továbbá a megrázások által — melyek 
jiz egymást rögtön követő ellentétes befolyások­
ból erednek — az egész idegrendszert kitünolég 
erősíteni, az ellankadtat feleleveníteni, s a be­
tegeskedőt a legjótékonyabban módosítani ké­
pesek.

A gőzfürdőt legjobb reggel ebéd előtt, s 
minden esetre egy két órával a reggeli után 
használni. A test fölhevítve, a vérkörzés igen 
fölizgatva ne legyen. Minél fogva a fürdőbe 
mindig olykor kell menni, a mikor más körül­
mények a fürdéshez szükséges kényelmet nem
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zavarják s az arra szánt időt igen rövidre nem 
szabják. Minden esetre tanácsos arra, hogy a 
test a lehető legnyugodtabb álapotban juthasson 
a gőzfürdőbe, azelőtt, mielőtt ebbe lépnénk, egy 
vagy kétszer az esőzuiiany alá állani. Az el- 
söbbszőr fürdők az alantabb hévfokkal elégedje­
nek meg s csak többszöri fürdés után használják 
a 36—40 foknyi hevet.

A legczélszerübb helyzet a fürdőben a há­
ton feküdni, a szájt mindig felnyitva tartani, hogy 
a lélekzet sehogy se akadályoztassák, s a neta- 
lántán szenvedő légcsövek a gőznek, ezekre ki­
tűnő lágyító és csiíapitó hatásához szabadon jut­
hassanak. — a további megszokásig az első kel­
lemetlen érzetnél — szemkápráztatás, főszédülés, 
kurta lélekzet jelentkezésénél — a gőzfürdőből 
ki kell lépni s az esőzuhany által a testet föl— 
frisiteni, megbilleni, mire ezen érzet rögtön meg­
szűnik. Ezen rövid meghűlés után közönségesen 
hosszabb ideig 15 — 30 perczig lehet a gőzfür­
dőben maradni, s ez alkalommal a nagyon czél- 
szerü a beszappar.ozást, vesszőzést, kefedörzsölést 
elővenni. Nagyon elösegittetik a gőz hatása, ha 
ez alkalommal egy-egy pohár fris vizet iszik a 
fürdő. A másodszori és rendszerint utolsó hűtés 
a legnagyobb fontosságú, minthogy ettől függ 
csaknem az egész fürdés jó következése. Ezen 
hűtés — melyhez a kádba merülések is tartoz­
nak ■— a legnagyobb kitartással végeztessék, s rö­
vid félbeszakasztásokkal mindaddig folytaltassék, 
mig a testet egv tartós lázas éri *és különösen 
a fő ismételt zuhanyozás által a természetes me­
leget visszanyeri A zuhanyoztatás alatt a lako­
kat, karokat, arczot különösen a mellett a ke­
zekkel dörzsölni kell, és többszöri mély lélek— 
zéssel elősegíteni azon csaknem kéjtele érzést, 
mely ez alkalommal az egész testet áthatva, 
ugymondva csalhatlan tanúságot tesz ezen tiirdö 
jótékonyságáról. Egy pohár fris viz a hűtés közt 
nagyon csilapitúlag hat a testre. A hűtés végez­
te után a test hamar s jól töröltessék meg a 
fürdősegéd által, s egy néhány perczig a fürdő­
köpenybe burkolva, nyugodtan be kell várni a 

---- test-visszahatását^ mel y.Jia Jzzadási -haj Lam at mu­
tatna, s ezen izzadás a gyógyczélhoz nem tar­
toznék, vagy pedig a fő újra megmelegszik, s 
nehéz, nyomó érzést okoz — miből azután fő­
fájások. lankadságok s más, egyedül a könnye­
den végzett hűtésből eredő kellemetlen, a fürdő 
további hatását is meghiúsító érzetek keletkez­
nek — ezen tünemények is minden esetre 
ismételt zuhanyoztalások vagy hideg főboronga- 
tások által elháritandók. Nagyon czélszerü a 
fürdő utó kellemeit, melyek közt a kitűnő jó

étvágy első helyt foglal el, egy rövid séta ál­
tal kiegészíteni.

A fürdők felosztását illetőleg megjegyez­
zük, hogy legczélszerübb eleinte csakis minden 
második vagy harmadik nap, s csak későb a 
negyedik, hatodik fürdő után a naponta! fürdés­
hez átlépni De ekkor is minden harmadik vagy 
negyedik fürdőnap után egy vagy két napot 
szünidőül tűzni ki. Még megjegyezzük, hogy ezen 
fürdőt mindennemű testalkatás — kellőleg hasz­
nálva — a legjobban eltűri, s hogy ha a hűtés 
a maga rendén történik, minden évszakban s 
minden időjáratban használható.

A betegségek között, melyekben a gőzfür­
dő czélszerü használata a legkitűnőbben mutatja 
hatását, s melyek egyes esetében a beteg min­
dég kérje ki előre orvosa tanácsát s felügyele­
tét. kiemelünk egvnehányt u. m.

A rögzött csú zos (rheumaticus) bajo­
kat. Ide tartoznak azon üdült semmi szernek, 
még a nagy gyakorlatban álló dörzsöléseknek 
sem engedő szaggató fájdalmai a vállaknak, la- 
poczkáknak, hátgerineznek, láboknak sat. melyek 
többnyire hülésből szármoznak s legtöbbnyire a 
részek (karnak. lábnak) elerötlenitésével, elzsib- 
badásával végződnek, s a hason iz-szaggatássál 
együtt, a bőrrendszer megzavarodásából erednek.

A kösz vényes szenvedések s a 
köszvényes lerakódások.

A <7 O P O n V ű 1» O 7 Ó rn I O 1 n II f >i n »v» A n ír n *■
iJiu ul Üli J ti 5 /i 1* 141 I CA 1 Cl 11 l U 11 ü 111 Cz li J ül.

Nincs szer, mi a test különböző rendszereit oly 
jótékony és oly hatos tevékenységre izgathatná, 
mint a gőzfürdő, s ezen hatásának tulajdoniiható 
azon jótékony változás, mely több fürdők hasz­
nálata után, az egész testszervezetére mutatko­
zik s mi a pangó nedvek — melyek az aranyér 
főokozói — eleven körzésbe vételének eredménye. 
A gőzfürdők ezen tulajdonságán fekszik a máj­
lép-és más pangásokat s dugulásokat, 
valamin te zekbőleredöszá mtalan szen­
vedéseket oszlató oly méltán dicsért erélyes 
hatása. Innen fejtendők azon jó következések,

_melyek rii g zJxt t n á-tiui-b-a s-, -ü-d-ikLt_ét-e-s-ő—
catháruson alapuló emésztetlenség- 
ben (indigestio) s hasfolyásban (diarrhaea 
chronica) koronázzák a gőzfürdő használatát. Le­
gyen szabad e helyt Hamernyk prágai egye­
temi tanár orvosi folyóiratából, a gőzfürdőt il­
lető ezen szavait is eV hozni (Prága 1853. I-ső 
kötet, 35 lap) „a gőzfürdők az üdült ca- 
th árusban, az úgy nevezett tuberculo­
sis b a n a legkívánatosabb sikerrel 
használtatnak, a betegek, kik kurta lé-
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m

it'if.

lekzettel bajlódnak tetemes könny éh­
ségét. érezn ek.k*

A bőr betegségei között alig van, mely 
ezen hálós fürdők után el ne múlna, és nagyon sok, 
mely hogy más szereknek tartósan engedjen, 
ezen fürdők kiegészítő hatását feltételezi. Eve­
kig tartó fekélyek, ki nem irtható kötegeli, to­
vábbá begyógyult fekélyek és sebek után hát­
ramaradt fájdalmas és keményedéit hegedések— 
legbiztosabb gyógyszerüket a gőzfürdőben ta­
lálják.

Nem eléggé magasztalható a gőzfürdő ha­
tása a bujasenyv több tüneményeiben. így 
leghatósabb és mondhatni legkellemetesebb óvó­
szer ezen betegség másodalakai ellen, valamint 
csaknem mindig segélyt nyújtó menedék a min­
den más szereket siker nélkül felhasznált egyé­
neknél.

A gőzfürdővel összekötött s egymást rög­
tön követő ellentétes befolyások, igen megrázó 
hatással vannak a testre, különösen az idegrend­
szerre, hogysem előre is mély következést ne 
gyanittassanak ezen rendszert illetőleg. S csak­
ugyan a gőzfürdő használata alatt feltűnő vál­
tozások mutatkoznak az idegtüneményekben. El­
lankadt képességek újból ébrednek, elzsibbadt 
tagok érzést s mozgást nyernek, gyötrő görcsök 
s fájdalmak sok ízben csak emléküket hagyják 
hátra. Jó sikerrel használtatnak ennélfogva ezen 
fürdők a fő- s arczfájdalomnál, görcsös lélek-
7 00 ű C nőni c'/iiiiá liúnvófnól Xy 11V/111 C/itlIIVF 11 t* 11 1 11311 a l­
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különböző méhbajainál, melyekből árja szokott 
kiindulni az e nemet gyötrő görcsöknek s fáj­
dalmaknak.

Ide számítandó végül azon kellemetlen ér­
zet, azon bágyadság és roskadó lankadság. mely 
a testet néhol meglepi, s melynek okát vagy 
nem lehet tudni vagy azt éjjelezésben, erőtetell 
szellemi munkában vagy pedig hosszas út fárad­
ságaiban keressük. Ezen érzet, mely néhol gyenge 
lázas tüneményektől is kísértetik, egy gőzfürdő 
által tökéletesen elmellőztetik s a test utána — 
a fürdők szokott kifejezése szerint — újon szü- 

- Le -őrsi magák---------------- -——---------- --—
És ezzel bezárjuk jelen futó sorainkat, me­

lyek — ha a szenvedők figyelmét valamenynyi- 
ben az itt helyben levő, ritka diszszel és kénye­
lemmel ellátott intézetre vonták s annak üdvös 
használatára ösztönözték — czéljokat elérték.

Dr. Tóth.

Oklevelek.
ni.

T hordái Ferecz, konstanczinápolyi 
ügynöknek II. Itakoczy Györgyhöz irt 

rejtélyes levele.
Isten eo Szent Felsege Nyodat kegylmes 

uram minden üdvességes Jókkal jó szerencsés 
hoszszu élettel álgia megh szerelmesével egie- 
temben.

Istennek légién hála kgmes uram most it 
semmi oly hírek és állapotok ninczenek Nagod 
Személyére sem hazára nézendő, melyrül szük- 
ségh képpen kellene Nagodat tudosilnam, mind 
azon által lévén alkalmatosságom az híreknek 
expediálásában akaram Nagodat ide nézendő, és 
köztünk folyo bizonyos hírekkel tudositni, Die 
12. July hozák hírét hogy annak eleotte két 
nappal úgy mint tizedik, negyven saikákkal ko­
zákok, leven három ezeren. ütöttek egy Eregsly 
nevű Török városra az hol az Galyakat szokták 
czináltalni, az Ivapuczi Passát mely arra rendel­
teiét gondviselő volt el fogták, az várost megh 
égették, az népnek ilfiat el rablalták, véneit ki 
vágták, az Galyakat azakhoz való épülendő fák­
kal megh égették, dolgokat végezvén békével 
el mentenek, az mely varas ide jüni menni szá­
razon is egy napi járó földpostát küldvén az 
Xtltg a) megh hozta bizonjoson úgy lenne az 
dolgokkal, de az mellettem levő hykdbyg 6) oly 
emberrel beszellel az mely ii£i8n ot volt, es az 
szerint mondotta Glgye Syppy ptmheptmte ntg c) 
de nem akarnak Efzte ltpbetkh d) akármit czi- 
náljon. Ez Kegmes uram oly tpzt ltpbte kts ijfmh 
iy yb nlqtpbetkhtn tmhte tgetktktn tu hfe xfuky 
fgyhfn e) etc. Leven Kegmes uram Divanjban 
Lbfk Yuh Ymy <j) menvén be az vezérhez éli— 
ben menek akarván köntöséhez békélleni, nem 
engeue, hanem az kezemet megh fogá, és megh 
szorilá, melyből nem remélek idengenséget, most 
érkezvén Kegmes uram reájok az Romazon, egy 
nehány nap nem bánthatjuk őket, de ismét két 
három nap múlva el megiek hozzája, és végire 
megtek -mr okuu irahcfganya—azr Yhykctrífe h) cl 
venni. Reis Elfendinek és Czaus Tassának Nagod 
köszöntését és hamar üdén való Nagod megh

а) Vezér.
б) Jánczár.
c) Marat Pássá segítséget kér.
d) töbet veszteni.
<0 esze veszett Nép, hogy ha az kereszteniek egiet 

értenének, el jöt volna orájok.
<7) Urin Ali Aga.
4) ajándékot.
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látogattatását jelentvén kedvesen vöttek, és aján- 
lyák magokat az Nagod szolgálattyára. Az Hú­
szán Annia commendalta ember ki menvén egy 
Czifikében emberét küldötte hozzám, magam az 
Divanjban lévén szemben nem lehetet velem, 
hanem Harsány uramnak azt mondotta, hogy én 
nekem mongia megh, hogy enyim az ö kapuja, 
és ajtója, most mindenfelé mulatni ki »oszlottak 
készítvén magokat az böjthöz, de szeredén kez­
denek az Romazánhoz, es begyülekeznek szem­
ben lévén velle az mire magát Ígéri Nagodat 
tudósítóm felölle; Egy Utkmhtu i) vagi on kegmes 
uram ki ennek elölte ide tartat az kapikihakhoz, 
volt ennek előtte az Nfbynfnkyn efugydby, k) 
most is ugian ö velle fordittja megh az Ymyn i) 
az Nfbyn utkmhtu ni) leveleit, hu igaz ember, 
Nagod kegességét várja, ennek elöltis volt Nagod 
jo akarattal neki az Nagod kegielmessége. En­
nek elöttis való levelemben Nagodat holmi dol­
gokról böveben tudositotam, ha mi oly követ­
kezik, lévén alkalmatosságom Nagodnak értésé­
re adni el nem mulatom.

Isten eö Felségbe kegmes uram Ngodat sok 
esztcndökigh szerenczés jó egésségben éltesse, 
és tarcza megh Nagodat szerelmesével együtt. 
Datum Constantinopoly die 14. July Anno Dni 
1654.

Nagodnak alázatos szolgája
Thordai Ferencz.

A károtyfejérvári Bajyáni gróf könyvtárában levő ere­
deti levél után Nro. 5. IV. 4. 233. sz. megfejtette és 
közli D. Ö. A.

i) Lengiel.
Ä) Kozákoknak Tolmácza. 
/) Agák.
in) Kozák Lengiel.

Könyvismertetés.
Magyar olvasó-könyv, gymnasiu- 

mok, polgári és real — tanodák s magán 
növendékek használatára; dolgozák és 
szerkeszték Gáspár János és Kovácsi An­
tal,nevetők; Első folyam 7—11 éves gyer­
mekeknek. Első fele, második javított és bőví­
tett kiadás; ára fűzve 30 pkr.

Lehetlen a legőszintébb részvéttel s a leg­
nagyobb hazafiul örömmel nem iidvözlenünk a 
fenn czimzett könyvet, mint irodalmunkban egé­
szen uj jelenetet, melytől valamint a nevelés és 
oktatás körében, úgy magában az irodalomban is 
a lehető legnagyobb hatást és sikert reméljük.

Jelen vállalatot megelőzött egy pár magyar 
gyermeki olvasó-könyvek, csaknem kizárólag

morális irányzatúak voltak, hosszas okoskodó és 
és rábeszélő alakban előadva, melyeknek aztán 
semmi hatásuk sem volt, részint egyoldalúságuk
miflff ín Irónan viorl i rr ------ -1 !_
----------- n at-cii, uici t az.un ülvén,
melyek benne érintve voltak, s az ezek által 
kifejtendő érzelmek, valamint a kivitelben kö­
vetett előadási modor merőben kívül esett a 
gyermekvilágon. Újabb olvasó-könyveink pedig 
nagyobb, vagy kisebb mértékben felekezetességi 
szellemük miatt nem válhatnak köztulajdonává az 
összes gyermekvilágnak, hol minden egyoldalú­
ság mellőzésével a gyermeki lélek és értelmi 
képesség összetes fejlesztésére, a nemes érzel­
mek ébresztésére lehet és kell törekedni.

Es épen azért neveztük a fenczimzett köny­
vet uj jelenetnek iroda-lmunkban, mert szerzők 
hozták fel előbb azon elvet, hogy mivel a nyelv 
és lélek szoros kapcsolatban van egymással, 
mindkettőnek összetes és párhuzamos mivelésére 
kell mindenek előtt törekedni a gyermeknél, a 
nyelv-készség és értelmi erő lévén minden is­
meretszerzés alapja és nélküiözhetlen eszköze.

Ezen elvitathatlan igazságu lélektani elv 
gyakorlati kivitele is véleményünk szerint na­
gyon jól sikerült szerzőknek; ugyanis a közlőit 
olvasmányok, leírások, festések, mesék, regék, 
regedalok, beszélyek, történeti képek, jellemvo­
nások, példázatok, példabeszédek, közmondások, 
dalok, gyermek világi apróságok, furcsaságok, ado­
mák, imák, talányok, találós kérdések lévén, 
mindjárt látszik bennök a nagy változatosság, 
melynél fogva valamint a gyermeki értelmi te­
hetség különböző egyes ágainak mivelésére, úgy 
a nyelverő sok oldalú fejlesztésére sükerrel hat­
hatnak.

Az egyes darabok továbbá mind a gyer­
mekvilágból vannak véve, az ész és érzelem 
köréből kedélyes, mondhatni költői modorban 
előadva; miért a gyermekeknek mindig kedvelt 
olvasmányai lesznek; és azon tiszta magyar 
nemzeties szellemmel, mely az egész könyven 
elömlik, korán barátkozván a fiatalság, az olva­
sáshoz, önmunkássághoz kedvet kap, s a nem­
zeti irodalmat megkedvelni s becsülni megtanulja.

Ezen előnyekért részesült jelen olvasókönyv 
oly kitűnő fogadtatásban, hogy a közönség je­
len második tetemes számú (2500) példányos ki­
adást is hasonló részvéttel fogadja, s ezt igen 
méltán megérdemli, annyival is inkább, mert a 
nagyon csinos és gondos kiállítás mellett nagyon 
olcsó, bizonyságául annak, hogy a vállalat nincsen 
nyereségre számítva. — 0._
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Napoleon első szerelme.
Bourrienne, Napoleon egykori titkára, em­

lékirataiban következő eseményt beszéli el Bo­
napartéról.

Toulonban voltunk, a császár csak hadnagy, 
én altiszt valék.

Egy nap igy szólt hozzám: Szerelmes vagyok!
— Szerelmes, kérdém, és kibe ?
— Egy kis leányba, ki a bástyák mögött 

egy kis házban lakik. Semije sincs, csak szép­
sége s kedélyes lelkülete. Órákig ülök mellette, 
hallgatom őt s elmerengek bájos alakján.

— S ő szeret téged?
— Az őrültségig, hevesen, spanyol módon, 

mert ő cataloniai; ő szeret határtalanul, önzés, 
kaczérság nélkül; nem úgy, mint a nagyvilág 
hölgyei, kik szorgalmasan utánnéznek, ha jól 
van-e hajok fésülve, mielőtt gyón géden ránk 
tekintenének.

— Tehát el lógod csábitni ?
— 0 nem. Eugéniának anyja van. ki ne­

vezetes hatást gyakorol reám. Férje, ki vala­
mely nagy családból származott, mindent elkö­
vetett, hogy őt nőül vegye, mert e nő erénye 
rendithetlen volt. s azt hiszem, e szegény em­
ber ínség és nyomorban halt meg. Az anya tisz­
tán s mocsoktalan akarja leányát megőrizni, s 
erre a legjobb módot választó, midőn bizalmá­
val megajándékozott. Nem rég elküldé leányát, 
s így szólt hozzám: Bonaparte, ön szereti leá­
nyomat. Vagy örökre elhagyja házomat. vagy 
megesküszik ön kardjára, mely mint hiszem, 
nagy és nemes tetteket fog kivívni, hogy leá­
nyomat tisztelni fogja, s nem vezeti oly lépés­
re, mely anyja szeretetétől fosztaná me*>\ Azon­
ban, hogy leányomat kemény harcznak ki ne 
tegyem, kötelességem őt a vésztől távol tarta­
nom. Kérem tehát önt, ne látogasson meg többé.

— S hol ismerted meg e hölgyet?
— Le akarták házukat rombolni. hadtani 

szempontból. En voltam megbízva e parancs 
végrehajtásával, s láttam, hogy e lak épenség- 
gel nem áll útban. E megbízatás következtében 
ismerém meg e hölgyeket, s most az elmondott 
szerencsétlen helyzetben vagyok.

Bonaparte nehány nap komoly, búsongó 
volt, végre kérdé tőlem: mit gondolok egy sze­
relemből kötött házasság felől.

— A hogy veszszük, felelék. Nagyravágyás 
nélküli emberre nézt gyakran szerencsés dolog. 
Oly emberre nézt azonban, kinek nagyra törő 
lelke van, az ily regényes házasság mit sem ér, 
mert magasb czéljai elérésében minden utat elvág.

— Az igaz, mondá ö.
Ezután két nap nem láttam őt. A har­

madikon levelet vettem tőle, mely még olvas- 
hatlanabb volt, mint rendesen, s melyben kért, 
látogassam meg őt, mert láza van.

Elmentem.
Bonaparte egy nagy kávés edény mellett 

ült, s minden negyed órában egy csészével tölte 
magának. Megjegyzém, hogy betegségében ez nem 
hasznos, de ő mondá :

— Egy jelentést kell tennem, s e végett 
szükség magam fölhevitni.

— Hát rosszul állsz szerelmeseddel ?
— Ellenkezőleg, szinte a legjobban álltam 

volna, de letudtam magam győzni.
Kérdő kíváncsisággal néztem rá, ő megér­

tett s mondá:
— Nem szívesen beszélek magamról, főleg 

oly dolgokról, melyeket a férfiak gyermekség­
nek tartanak: de érzem, szükséges elbeszélnem 
a történeteket. Tegnapelőtt a spanyol özvegynél 
jártam: nem vala otthon, de Eugenia kedves, 
ingerlő, gyöngéd volt; ö várt reám. Sokáig bi­
zonyos távolban álltam tőle, s a lehető leghi­
degebben feleltein kedves, ártatlan faggatásaira; 
de ő sírni kezdett s hidegségemet szememre 
hányta. Vigasztalni, megnyugtatni akaróm, s nem 
sokára oly közel érzem magam hozzá, hogy a 
veszély egy haszálra volt. Ekkor Eugenia elta- 
szitott magától, megragadta kardom markolatját 
5 szólt: ..Esküdjél meg, Napoleon, hogy noül 
fogsz venni!” Hideg borzadás futott végig há­
tamon, szivemen, s volt erőm becsületes ember 
maradni, s azt felelém. hogy nem esküdhetem.

— Vonakodásom mellett is — folytalá Na­
poleon — gyöngédsége nem szűnt meg. Kibonta­
kozóm karjaiból, s volt bátorságom öt elhagyni. 
Távoztamkor találám anyját, a kinek mindent el­
beszéltem. 0 megköszönte, s kért, ne látogas­
sam meg többé Eugéniát. — Igaz — mondá, hogy 
szegény gyermekem szerencsétlen lesz. Bár csak 
visszatérhetnék Barcellonába; a szórakozás ta­
lán vigasztalná. — Ha be akarja ön bizonyitni, 
hogy engem becsül, válaszolóm, elfogadja tőlem 
az utazási költséget. Ne feledjen engem, s ne 
mondja soha Eugéniának, hogy szivéből örökre 
kitépje emlékemet. — Ma reggel elküldöm három 
havi fizetésemet, melyet kölcsön vettem, a nél­
kül hogy tudnám, miként adom vissza e pénzt. 
Majd meglátjuk, a sors segitni fog.

Bonaparte Napoleon, kinek zsebében akkor 
egy fillér sem volt, nehány év múlva Europa 
hadsergeinek oszta parancsokat s a világ legszebb 
trónján ült. Egykor emlékeztetem Eugeniere:
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— Ah! — monda — soha sem szeret­
tem igazabban s jobban;de akkor had­
nagy voltam. GámánZs.

H I R F Ü Z É R.

— A birodalombeli takarékpénztárakra nézt 
legfelsőbb helyen szabályozó törvények hagyat­
tak jóvá, melyek szerint az egyes takarékpénz­
tárak szabályai, a mennyiben eltérők volnának, 
módositatni fognak.

— „Ferencz Józsefi gőzös közelebbről 4'/, 
nap alatt érkezett Galatzról Pestre.

— Az újabb időben igen sok disznót vit­
tek Magyarországból Hamburgba az angol hajók 
élelmezése végett. E szállítmányok, hir szerint 
meg fognak szűnni, minthogy az angolok a szük­
séges húst ezután Buenos-Ayres-ből vásárolják 
be, hol egy egész ökör húsa körülbelől 1 pfrtba 
kerül.

— Élőpatakról Írják, hogy ott a vendégek 
száma jelenleg sokkal több, mint volt tavaly ez 
időtájban; azonban Oláhországból még egy sem 
érkezett.

— Auztralia aranygazdagságáról fogalmat 
adhat azon körülmény, miszerint múlt évben ott

140,163,264 pfrt értékű aranyat ástak ki, ide 
nem számítva azon aranyport, mely a munkások 
kezei közt van.

— Heckenást Jókai Mór és Vas Gereben 
vezetése mellett, lehető legdíszesebb kiállítással, 
kellő fametszetekkel a „magyar adomák44 
gyűjteményét adja ki. A munka ára igen olcsó lesz.

— Dobsa Lajos régibb színmüveit szándé­
kozik sajtó alá adni.

— A Szépirodalmi lapok kiadója je­
lenti, hogy a szerkesztő visszavonulása és más 
körülmények következtében, e lap kiadását jú­
lius és augustus hónapokra felfüggeszti.

— Austria és Poroszország közt tárgyalá­
sok folynak az általános pénzlábot illetőleg.

— Szilágyi Sándor, eddig kecskeméti ta­
nár, a nagykőrösi főgymnásiumba a történeti tan­
székre hivatott meg.

— A magyar erdőszegyesületnek e hó 22— 
25 napjaiban Beszterczebányán tartott közgyű­
lésével erdősz-termény-kiállitás is rendeztetett.

— Az elhunyt Ferenczi Teréz, kinek halá­
láról közelebbről iránk, szerencsétlen szerelem­
ből vete véget életének. Midőn a pisztolyrop­
panásra szobájába siettek, őt szivén találva, vé­
rében lelték. A pamlagon mellette volt Czakó 
képe, ki hasonló módon húnyt el.

ÜKOfwKSKi

1 A R
Memzeti színház

Jun. 2l-én. A színház zárva.
Jun. 22-én adtak a mi színészeink egy eredeti, 

helyben készült vígjátékot, s játsztak ök abban egyről 
egyig úgy, hogy azt elbeszélni nem lehet. Erős remé­
nyünk lévén, hogy ily darab, ily előadással században 
csak egyszer kerül színre, s hogy mi e századon túl 
nem élünk: azért mind az Írónak, mind a színigazga­
tónak, mind a szereplőknek: legyen közös bocsá­
nat, boruljon ez estre a feledékenység sűrű fátyola.

Jun. 23. A Próféta. Csak kétszeres áron, minek az 
a jó következménye volt, hogy a ház több nézőt szá- 
mita, mint a második előadás alkalmával.

MINDENFÉLE.

* Orvosi dijak Californiában. Gyakran 
megtörtént, hogy az orvosok Californiában betegeiktől 
igen sokat követeltek. Azért tehát a főváros, San Fran­
cisco orvosai igen jutányos dijak fölött egyeztek meg.
E szerint egy látogatás 5 dollár, rendkívüli látogatás, 
mely egy óránál tovább tart, 32 dollár, egy éjeli ta-

A kolozsvári keresk. s iparkamara befolyása

C l A.
nácskozás 100 dollár, a városon kívül, minden angol 
mérföldért 10 dollár, egy halotti bizonyítvány 100 dol­
lár, egy szülésnéli segítség 3000 dollár, egy ujj le­
vágása 100 dollár sat. Ebből láthatni, hogy 

Orvosnak jó lenni 
De Californiába kell menni.

* A szellemjárás történetéhez. Ameriká­
ban egy spiritualista éjjel pontosan kivehető kopogta­
tást hall szobájában, épen azon helyről, hol ruha szek­
rénye állt. A szellemhivö perczig sem kétkedett, hogy 
valamely meghalt rokona jött látogatására, de meg 
akará tudni, melyik élő lény lelke tiszteli meg,'s kérdé: 
hogy tán neje ? Hallgatás. Tán nővére ? — Hasonló hall­
gatás. Anyja ? Erre háromszoros kopogás volt a fele­
let. A jó fiú örült a gyöngéd anyai szeretetnek, s hogy 
léte felöl tudakozódott.Ujra háromszoros kopogást nyert 
feleletül. Teljesen megnyugtatva aludt el tehát a szel­
lembarát. Más nap reggel fel akar öltözni, s czipőit, 
ruháit nem leli; megy a ruhaszekrényhez, de azt fel­
törve és üresen találja. — A szcllembarátok legköze­
lebbi gyűlésében ez eset tárgyalás alá kerülvén, a je­
lenlévők nem Indának megegyezni a felett; vájjon va­
lamely ruhatolvaj adá ki magát kopogó szellemnek, 
vagy valamely kopogó szellem lopta el a ruhákat ?
mellett szerkeszti Berde Áron, tanár.
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HIVATALOS HIRDETÉSEK.

(155) (23
CSODHIRDETMENY.

A Lre pénzverdében K. Fejér— 
várit a pénz mesteri állomás 1200 
pfrt évi fizetéssel, szállással, az évi 
fizetés üszszegét érő biztosíték le­
tétel! kötelezettsége mellett ürese­
désbe jött.

Az ezen állomásért pályázók hi­
telt érdemlöleg indokolt kére!illők­
ben mutassák ki: életkorukat, val­
lásukat, állami szolgálatban eddig 
töltött idejüket, s eddigi fizetésüket, 
jól végzett bányászati tanulmányai­
kat, kiemelvén a pénzügyi foglalko­
záshoz alkalmas voltukat, valamint 
nyelvismeretüket, s netaláni rokon­
ságukat az említett hivatal valamely 
tisztviselőjével; továbbá, hogy a fen- 
nebbi biztosítékot letenni képesek-e? 
A kérelmek f. évi julius 27-keig az 
illetők felsőbb hivatala utján ez or­
szágos pénzügyigazgatósághoz be­
nyújtandók.

Az erdélyi cs. k. országos pénz- 
ügyigazgatóságtól. N. Szeben junius 
15-kén 1853.

(153) (2—3)
HIRDETMÉNY.

A cs. k. marosujvári sóbányahi­
vatalnál ürességben lévén a babai

állomás, melylyel 00 pírt évi fi­
zetés a sóvágó-társaság ládájából, 
szabad szállás, kerttel, házi sóille- 
tük, és minden gyermekfogásért 24 
pkr. van egybekötve, — ezennel 
közhírré tétetik, hogy minden ezen 
állomást felvállalni akaró tanult 
bába folyó évi julius 15-ig diplo­
májával és erélyes magaviseletéről 
szóló bizonyítványokkal ellátott ké­
rését a marosujvári cs. k. só-tiszt­
séghez beadni el ne mulassa.

A marosujvári cs. k. sóbánya-hi­
vatal. Junius 15-kén 1853.

(149) (3-3)
HIRDETMÉNY.

A kolozsvári cs. k. ídeigl. tör­
vényszék fa-szükséglete bészerzése 
végett az 185% katonai évre 275'/„ 
bécsi öl 30" kemény fára f. évi au- 
gustus hóra ezennel árlejtés hirdet- 
tetik.

Az árlejtésben részt venni kívá­
nók 10°/o bánatpénzzel ellátva je­
lenjenek meg az említett hivatalban 
a délelőtti hivatalos órákban, hol az 
árlejtést föltételeket megtekinthetik.

A cs. k. vidéki parancsnokságtól. 
Kolozsvárit junius 5-én 1853.

Cl 48) . (3-3)
HIRDETMÉNY.

Az országos Károlina-kórház 
betegei élelmezésére, a fejérnémük 
és ágyruhák tisztántartására, 1853 
november 1—töl 1854 October 1-ig, 
továbbá 80 bécsi öl kemény tűzi-fa 
szállítására, 4 mázsa fagygyu-gyer- 
tyára és 4 mázsa lámpaolajra, 16 
darab surló-kefére és 16 darab ser- 
te-seprűre f. év augustus 16-kra, s 
nem síkeríilés esetében a követke­
ző napokra a délelőtti hivatalos órák­
ban árcsökkentés fog tartatni.

Az étrendszer szerinti ételek és 
adagokért, továbbá a mosás, vala­
mint a más említett szükségletekért 
a felkiállási ár, a jelen évre jóvá 
hagyott ár leend.

A kik az árcsökkentésben részt 
akarnak venni, 10”/o bánatpénzzel 
ellátva, jelenjenek meg az irt na­
pon a Károlina-kórház irodájában, 
hol az árlejtés részletesb föltételei­
ről értesittetni fognak.

A bánatpénz letételétől csak azok 
mentethetnek föl, a kik az árlejtési 
bizottmánynál felsőbbségi bizonyít­
vány nyal bemutathatják hitelességü­
ket s vállalkozási képességüket,

A cs. k. katonai vidéki Parancs­
nokságtól. Kolozsvárit jun. 5-n 1853.

MAGÁN-HIRDETÉSEK.
(157) (2-3)

FIGYELMEZTETÉS.
Naponként történt, s a mezei ter- 

mesztmények begyűjtéséig még men­
nyi nem történhető jégvihar általi 
pusztítások elegendő okul szolgai­
nak arra, miszerint minden mezei 
gazda saját jólléte s nyugalma meg­
szerzésére, oly egyesületbe lépjen, 
mely a károsodás esetében, kártala- 
nittatással, előbbi helyzetébe vissza­
állítani képes legyen.

S minthogy erdélyi kölcsönös jég- 
s tüzkármentő társulatunk az idei 
év folyama alatt is, mint a múlt évi­
nél még nagyobb erőt képes volt 
kifejteni, ennélfogva, mindazon t. ez. 
mezeigazdák, kik még nem részes­
sel ezen társulatnak, teljes bizalom­
mal fölszólitatnak : termesztményeik

mentesítésével e hazai társulatunkba 
annálinkább résztvenni, mivel ezen 
társulat tagjainak egyszersmind mó­
dot nvujl, a társulat pénztárához csak 
is annyival járulni. mennyi ennek 
évi kiadása.

Ezen társulatba! beállás megtör­
ténhetik akár a társulat igazgatósá­
gánál Kolozsvárit (Belső-középuteza 
Ócsaiház 457 szám alatt, akár pedig 
kis liazank vidékein következő ügy— 
vivőségeinknél u. m. Balásfalcán : 
t. Daniel Eugen , Bánji-Hunyadon : 
l’jvári László, Baráton : Császár Dá­
vid , Besztercéén : Kreisel Dániel, 
Bethlenben: Mihály Endre, Déésen • 
Kovács és Torma, Dobokán: Hodor 
Károly, Erdő Sz -Györgyön : László 
Gergely, Gidófalván: Vájná Károly, 
K. Fejérváron: Izay Antal, K. Vá­

sárhelyen: Kovács Dániel, Koloson: 
Veres Sándor, M. Berkeszen: Ta­
kács Sigmond, M. Egregyen: Kel­
ti ely József, M. Gy. Monostoron: 
Hory Farkas, M. Vásárhelyen: Czecz 
Miklós, Busztakamarásón: Mósa Sa­
mu, Szász-Régenbe: HeIIvíg Károly, 
Székely-Udvarhelyen : Cziinbaimos 
Lajos, Ss. Somlyón: itj. Lázár Já­
nos, Tekében : Wéber M. F. Tordán: 
Vélits Lajos, Zilahon : Harmath Já­
nos uraknál. ______________
(152) (3- 3)

Metszett üvegek
u. m. poharak, karafínák, 
boutellák s több efélék valódi 
jutányos áron kaphatók a VAD- 
MACSKA czimü kereskedésben Ko­
lozsvárit.

, Előfizetési ár:
Évnegyedre vidéken 2 ft. 50 kr. helyt 2 ft. 24 kr. 
Félévre vidéken 5 ft. 40 kr. helyt 4 It. 48 kr.

A Hetilap megjelen Kolozsvárit hetenként 
kétszer, szerdán és szombaton egy-egy ivén. 

A hirdetések ara soronként 3 pkr.

Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomó int. betűivel. Kiadó Tilsch János, könyvárus.


